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ВВЕДЕНИЕ
Системный анализ финансово-хозяйственной деятельности предприя​тия – это совокупность наук, изучающих сложную систему взаимо​отношений и взаимосвязей, складывающихся в реальном денежном обороте, обслуживающих различные сферы общественной жизни.
Финансы способствуют развитию рыночных институтов, укреплению федеративных основ устройства государства оптимизации факторов экономической эффективности и социальной справедливости, перераспре​делению ресурсов в социальную сферу и сферу домашних хозяйств, стимулированию инвестиционной активности предприятий, совершенст​вованию банковской системы Они способствуют также глобализации экономических отношений и формированию международных рынков капиталов.
В качестве главной задачи финансов и кредита выступает увеличение общего финансового потенциала, включая потенциал бюджетов всех уровней, товаропроизводителей, домашних хозяйств кредитных органи​заций, способных обеспечить источниками финансирования и кредитова​ния расширенное воспроизводство.
Реформирование экономики связано с необходимостью осмысления накопленного опыта, выявления процессов освоения рыночных форм. Изучение финансовой и денежно-кредитных систем как единого целого, состоящего из взаимосвязанных блоков, закономерностей ее функцио​нирования, денежных потоков, обслуживающих различные секторы экономики, инструментов финансовой и денежно-кредитной политики, является предметом курса «Системный анализ финансово-хозяйственной деятельности предприятия».
Цель изучения курса – на основе теоретического и практического анали​за процессов финансирования и кредитования, а также обобщения законодательных и нормативных документов, опыта рыночных преобразований в различных секторах экономики помочь студентам овладеть формами, методами и инструментами управления денежными потоками и реализации финансовой и денежно-кредитной политики.
Курс «Системный анализ финансово-хозяйственной деятельности предприятия» содержит:
· блок теоретических положений, раскрывающих концепцию денег, кредита и финансов;

· блох методологических положений, раскрывающих процессы финан​сирования и кредитования в различных секторах и сферах экономики;

· блок методических положений, характеризующих современную модель функционирования денег, кредита и финансов, с помощью которой обеспечивается подготовка высококвалифицированных специалистов.

1. Цели и задачи курсовой работы
Основная линия курса "Системный анализ финансово-хозяйственной деятельности предприятия" – финансы - госу​дарство - население, т.е. речь идет об отношениях при распре​делении денежных средств на уровне государства. После изучения курса студент должен знать:
· содержание используемых в финансово-кредитной науке категорий;

· функции категорий;

· механизм применения категорий в Российской Федерации;

· современные финансово-кредитные проблемы Российской Феде​рации.
Целью курсовой работы является практическое закрепление теоре​тических знаний, полученных в процессе лекционных занятий.
Задачей курсовой работы является развитие практических навыков у сту​дентов в сфере финансов и кредита.
В процессе выполнения курсовой работы студенты приобретают навыки аналитического, рационального и творческого подходов к использованию полученных теоретических знаний применительно к конкретным практическим  ситуациям.
2. Порядок выполнения работы
Задание к курсовой работе выдается студентам во время прослушивания обзорных лекций на практических занятиях. В задании указываются:
· тема и номер варианта задания;

· график выполнения задания.

Курсовая работа выполняется студентами в процессе изучения курса "Системный анализ финансово-хозяйственной деятельности предприятия". Курсовая работа – самостоятельная творческая работа студента.
Выполнение работы и оценка ее преподавателем являются обяза​тельными условиями для допуска к экзамену. По согласованию с консуль​тантом студент может уточнить или изменить наименование темы, рас​ширить ее состав.
В курсовой работе следует самостоятельно, в соответствии с номером задания, разработать план, раскрыть содержание поставленных вопросов, которые, при необходимости, могут быть откорректированы препода​вателем, а также сформулировать основные выводы и предложения по рассматриваемой тематике.
Тему курсовой работы выдает преподаватель, ведущий в группе практические занятия.
Работа выполняется на компьютере с выводом оригинала на принтер. По тексту делаются библиографические ссылки на источники.

Независимо от избранной темы, курсовая работа должна содержать:

· титульный лист (прил. 1);

· задание (прил. 2);

· содержание;

· введение (с обоснованием актуальности темы, целей, задач и предполагаемых результатов курсовой работы) на 1-2 страницах;

· раздел 1. Теоретические и методические основы изучения проблемы – 10-20 страниц;

· раздел 2. Анализ финансово-хозяйственной деятельности предприя​тия – 20-30 страниц;

· заключение – 1-2 страницы;

· выводы и предложения – 2-4 страницы;

· список используемой литературы (не менее 20 наименований);

· приложения (таблицы, графики, тесты, копии документов), с необхо​димыми ссылками на них по тексту.

Для того чтобы написать курсовую работу, отвечающую определенным требованиям, и вместе с тем освоить приемы научной деятельности, полезно использовать следующие рекомендации:
1. Из предлагаемого перечня тем курсовых работ необходимо подо​брать такую, которая вызвала бы интерес у самого студента, созда​вала возможность получения материалов по избранной тематике, была полезной для будущей практической работы и, может быть, послужила началом работы над дипломным проектом.
2. При написании курсовой работы не исключается выбор другой темы, кроме названых, но в пределах вопросов, предусмотренных учебным планом. Тема должна быть согласована с ведущим преподавателем.

3. После выбора темы необходимо составить план написания работы.

4. Уже первоначальный вариант плана может служить хорошим руководством для отбора теоретического и фактического материала. Разработка плана – наиболее эффективное средство проникновения в суть проблемы.

5. Вопросы плана должны отражать содержание темы и строиться в такой последовательности, которая позволяла бы излагать материал логично, без повторений. План не следует перегружать вопросами (обычно в план включается 2-3 вопроса).

6. Первоначально составленный план может корректироваться в про​цессе последующей работы над темой.

7. Подбор  литературы для написания работы осуществляется при помощи указателей литературы по курсу дисциплины. Можно исполь​зовать каталоги библиотек и библиографические указатели.

8. При работе с изучаемой литературой необходимо группировать материалы по разделам намеченного плана курсовой работы. При этом нужно вести учет, что и где по данному вопросу говорится.

9. После того, как весь материал сгруппирован, следует еще раз уточнить план, приступить к компоновке и составлению работы.

Введение
Это вступительная часть работы, в которой рассматриваются основные тенденции изучения и развития проблемы, анализируется существующее состояние, обосновывается теоретическая и практическая актуальность проблемы, формулируются цель и задачи. Во введении автор вводит читателя в суть проблемы, взятой для написания.
"Основная часть" - это составная часть работы, в которой необходимо:
· раскрыть содержание вопроса;

· обосновать актуальность, важность и практическую значимость темы;

· показать, на базе каких источников и почему была написана данная работа;

· раскрыть конкретные цели и задачи работы.

Раздел 1. Теоретические и методические основы изучения проблемы.
В разделе дается обзор литературы по проблеме, формулируется концепция, обосновывается методика анализа проблемы в конкретной организации (предприятии, фирме).
В процессе изучения имеющихся литературных источников по исследуемой проблеме очень важно найти сходство и различия точек зрения разных авторов, дать их анализ и обосновать свою позицию по данному вопросу. Целесообразно начать с характеристики объекта и предмета исследования. Затем сделать небольшой исторический экскурс, по возможности, оценить степень изученности исследуемой проблемы, рассмотреть вопросы, теоретически и практически решенные и дискуссионные, по-разному освещаемые в научной литературе, и обязательно высказать свою точку зрения. Затем следует осветить изменения изучаемой проблемы за более или менее длительный период с целью выявления основных тенденций и особенностей ее развития.
Разработка методической части курсовой работы предполагает также подготовку форм сбора первичной информации, методики ее обработки и анализа.
Объем первого раздела курсовой работы должен составлять не более 20-25 страниц.
Раздел 2. Анализ финансово-хозяйственной деятельности предприя​тия.
В этом разделе на основе методики анализа исследуется состояние проблемы на предприятии. Материалами для анализа являются: бухгалтерский баланс, отчет о прибылях и убытках, отчет о деятельности предприятия, финансовая документация, планы работы организаций, годовые отчеты, статистическая отчетность и другая служебная документация, изученная студентом во время прохождения учебных и производственных практик.
Материалы, служащие базой для обоснования и анализа, должны быть достаточно полными и достоверными, чтобы, опираясь на них, можно было бы проанализировать положение дел, вскрыть резервы и наметить пути их использования, а также устранить имеющиеся недостатки в работе.
Анализ состояния дел в организации предполагает обработку собранных статистических материалов, например, по ее производственной деятельности за последние 3-5 лет. Анализ и обработку цифровой информации необходимо проводить с помощью современных методов экономического, социологического и психологического анализа.

Подробно образец выполнения раздела 2 курсовой работы представлен в Приложении 3.
Результатом работы является "Заключение", где делаются краткие выводы из всего изложенного в работе. Необходимо стремиться к тому, чтобы, прочитав заключение, можно было представить содержание работы и ее практическую значимость.
Опираясь на выводы по результатам анализа, обосновываются рекомендации и мероприятия по решению поставленной проблемы на предприятии.
В частности, намечаются пути использования вскрытых резервов, устранения недостатков в работе, планируются, обосновываются и принимаются решения, обеспечивающие реализацию цели и задач курсовой работы.
Разработка рекомендаций предполагает, что на основании анализа, выявления недостатков и возможностей разрешения проблемы студент сможет привести достаточно полные и аргументированные предложения и рекомендации.
Например, в соответствии со сформулированными предложениями по совершенствованию системы управления текущими активами предприятия, целесообразно внести изменения в действующую систему управления финансами организации.
Приложения – это дополнительная часть работы, которая может, например, включать:
· схемы денежных потоков;

· формы учета и отчетности (баланс, форма №2 и т.п.);

· основные финансовые результаты за отчетный период;
При написании работы не следует объемом страниц создавать види​мость "солидности". Необходимо стремиться к тому, чтобы убедительно и кратко показать главное, определяющее.
При использовании статистических таблиц, особенно больших, следует стремиться не вводить их в текст работы, а дать их в качестве приложения. Нужно помнить, что чем больше в работе собственных выводов, обобщений и заключений автора, тем выше ценность проделанной работы.
При написании работы необходимо показывать и анализировать не только положительные явления, примеры и т.п., но приводить и отри​цательные примеры, раскрывая причины их появления и указывая пути преодоления нерешенных вопросов.
При завершении написания тех или разделов, частей работы следует делать обобщение написанного, из которого вытекала бы необходимость написания последующих разделов работы.
Курсовая работа по своему внутреннему содержанию, логике построения должна быть законченным произведением.
При оформлении справочных сносок в работе недопустимо увлекаться различными сокращениями. Требуется тщательность и аккуратность при выписывании цитат или других извлечений из документов или первоисточников. Каждая цитата должна иметь сноску в конце страницы: автор, название работы, место издания, год издания, страница. В конце работы необходимо полно и четко назвать перечень всей использованной при написании литературы.
Названия книг, монографий, брошюр, учебной литературы располагаются в алфавитном порядке по фамилии автора или названиям книг при наличии нескольких авторов. Порядок оформления списка литературы такой же, как и сносок, за исключением того, что вместо указания страницы, как это делается в сносках, называется общее число страниц в данном источнике.
Удачной защита считается в том случае, когда автор убедительно обосновал основные положения работы, ответил на дополнительные вопросы и критические замечания рецензента.
3. Темы курсовых работ

1. Основные теории, характеризующие роль денег в экономике.
2. Денежная система РФ.
3. Фонд обязательного медицинского страхования РФ.
4. Формы международных расчетов.
5. Проблемы инфляции в России. Антиинфляционная политика государства.
6. Финансовые проблемы управления оборотными средствами предприятия.
7. Налог на добавленную стоимость.
8. Страхование. Экономическая сущность. Функции.
9. Валютная система РФ.
10. Ипотека на земельные участки.
11. Управление государственными финансами в РФ.
12. Бюджетная система РФ.
13. Налоговая система РФ.
14. Государственный долг РФ.
15. Фондовая биржа России: состояние и проблемы развития.
16. Бюджеты субъектов РФ.
17. Местные финансы. Их сущность. Местные налоги и сборы.
18. Сущность и назначение государственных внебюджетных фондов.
19. Пенсионный фонд РФ.
20. Фонд социального страхования РФ.
21. Фонд занятости населения.
22. Центральный Банк РФ. Его задачи и функции.
23. Финансы домашнего хозяйства.
24. Особенности рынка ценных бумаг в России.
25. Функции и вид ценных бумаг в недвижимости.
26. Федеральный бюджет РФ.
27. Сущность и структура финансовой системы РФ.
28. Системы страхования. Страховой рынок РФ.
29. Роль прибыли в деятельности предприятия и факторы, влияющие на ее величину.
30. Государственный финансовый контроль в РФ.
31. Управление доходами и расходами предприятия.
32. Бизнес-план предприятия.
33. Управление портфелем недвижимости.
34. Международный валютный фонд.
35. Рынок федеральных и субфедеральных займов в РФ.
36. Финансовая политика в РФ на современном этапе.
37. Федеральное казначейство РФ.
38. Сущность и структура кредитной системы РФ.
39. Федеральные налоги РФ. 

40. Рынок государственных ценных бумаг России.

41. Организация финансовой работы предприятия.
42. Налог на прибыль предприятия.
43. Проблемы ипотечного кредитования жилья в России и перспективы его развития.

4. Требования к оформлению курсовой работы

К оформлению курсовой работы предъявляются следующие требо​вания.
Текст курсовой работы (в дальнейшем КР) должен быть отпечатан на компьютере через один межстрочный интервал с использованием шрифта Times New Roman №14. Курсовая работа оформляется на отдельных листах (с одной стороны) писчей бумаги стандартного формата машинописным способом (с предоставлением преподавателю электронного варианта). Большие таблицы, иллюстрации и распечатки с ЭВМ допускается выполнять в виде приложений на листах чертежной бумаги формата АЗ (297×420). Объем приложений не ограничивается.
Расстояние от границы листа до текста слева – 25 мм, справа – 15 мм, от верхней и нижней строки текста до границы листа – 20 мм. Номер страницы ставится внизу в центре шрифтом № 10. Абзацы в тексте следует начинать с отступа, равного 10 мм.
Содержание КР выполняется по установленному образцу и имеет номер страницы 3.
Основная часть КР состоит из разделов, подразделов, пунктов и подпунктов (при необходимости). Разделы должны иметь порядковые номера в пределах всей КР, обозначенные арабскими цифрами без точки в конце. Подразделы должны иметь нумерацию в пределах каждого раздела. Номер подраздела состоит из номера раздела и номера подраздела, разделенных точкой. В конце номера подраздела точка не ставится.
Заголовки разделов и подразделов следует записывать с абзаца с прописной буквы без точки в конце, не подчеркивая. Заголовки разделов выполняют стилем "Заголовок 1". Переносы слов в заго​ловках не допускаются. Если заголовок состоит из двух предложений, их разделяют точкой.
Расстояние между заголовком и текстом должно быть 15 мм, а между заголовками раздела и подраздела – 8 мм. Каждый раздел КР рекомен​дуется начинать с нового листа (страницы).
Нумерация пунктов должна быть в пределах подраздела, и номер пункта должен состоять из номеров раздела, подраздела и пункта, разделенных точками.
В тексте КР могут быть перечисления. Перед каждой позицией перечисления следует ставить дефис или, при необходимости, ссылки на одно из перечислений, строчную букву, после которой ставится скобка (без точки). Если необходима дальнейшая детализация перечислений, используют арабские цифры, после которых ставится скобка, а запись производится с абзацного отступа.
Каждый пункт, подпункт и перечисление следует записывать с абзацного отступа.
Формулы, содержащиеся в КР, располагают на отдельных строках, нумеруют сквозной нумерацией арабскими цифрами, которые записывают на уровне формулы справа в круглых скобках. Одну формулу обозначают (1).
Непосредственно под формулой приводится расшифровка символов и числовых коэффициентов, если они не были пояснены ранее в тексте. Первая строка расшифровки начинается словом "где" без двоеточия после него. Выше и ниже каждой формулы должно быть оставлено не менее одной свободной строки.
Допускается нумерация формул в пределах раздела. В этом случае номер формулы состоит из номера раздела и порядкового номера формулы, разделенных точкой, например: (2.4).
Формулы, помещаемые в приложениях, должны нумероваться отдельной нумерацией арабскими цифрами в пределах каждого приложения с добавлением перед каждой цифрой буквенного обозначения приложения, например: (В. 1).
Все используемые в КР материалы даются со ссылкой на источник: в тексте КР после упоминания материала проставляются в квадратных скобках номер, под которым он значится в списке использованных источников, и номер страницы, например: [5, с. 42].
Ссылки на разделы, пункты, формулы, перечисления следует указывать их порядковым номером, например: "... в разделе 4", "... по п. 3.4", "... в формуле (3)".
В тексте КР перед обозначением параметра дают его пояснение. Например: текущая стоимость С.
Таблица может иметь название, которое следует выполнять строчными буквами (кроме первой прописной) и помещать над таблицей. Заголовки граф и строк таблицы начинают с прописных букв.
Таблицы, за исключением таблиц приложений, следует нумеровать арабскими цифрами сквозной нумерацией. Допускается нумеровать таблицы в пределах раздела. В этом случае номер таблицы состоит из номера раздела и порядкового номера таблицы, разделенных точкой.
Над верхним правом углом таблицы помещают надпись "Таблица..." с указанием ее номера, например: "Таблица 1".
Слово "Таблица..." указывают один раз справа над первой частью таблицы, над другими частями пишут слова "Продолжение таблицы..." с указанием номера таблицы. Название при этом помещают только над первой ее частью. На все таблицы КР должны быть даны ссылки в тексте по типу "... таблица 1". Допускается помещать таблицу вдоль длинной стороны листа.
К тексту и таблицам могут даваться примечания. Причем для таблиц текст примечаний должен быть приведен в конце таблицы над линией, обозначающей окончание таблицы. Примечания следует выполнять с абзаца с прописной буквы. Если примечание одно, его не нумеруют и после слова "Примечание" ставится тире и текст примечания следует начинать тоже с прописной буквы. Несколько примечаний нумеруют по порядку арабскими цифрами без точки после них.
Иллюстрации, схемы и графики могут выполняться с применением ЭВМ или чертежных приборов. Иллюстрации могут быть расположены как по тексту КР, так и в приложении. Их следует нумеровать арабскими цифрами сквозной нумерацией, за исключением иллюстраций прило​жений. Если рисунок один, то он обозначается "Рисунок 1" Допускается нумеровать иллюстрации в пределах раздела, например: Рисунок 1.1.
Иллюстрации могут иметь наименование и пояснительные данные (подрисуночный текст). Слово "Рисунок" и наименование помещают после пояснительных данных, например: Рисунок 1 -Этапы управления кадрами.
Ссылки на иллюстрации дают по типу "... в соответствии с рисунком 2" при сквозной нумерации и "... в соответствии с рисунком 1.2" при нумерации в пределах раздела.
Иллюстрации, таблицы, текст вспомогательного характера допускается давать в виде приложений. Приложение оформляют как продолжение КР на последующих его листах. Каждое приложение следует начинать с новой страницы с указанием наверху посередине слова "Приложение", после которого следует заглавная буква русского алфавита, обозначающая его последовательность.
Приложение должно иметь заголовок, который записывают симметрично тексту с прописной буквы отдельной строкой. Если в КР одно приложение, оно обозначается "Приложение А".
Все приложения должны быть перечислены в содержании документа с указанием их номеров и заголовков.
В тексте КР на все приложения должны быть даны ссылки, например: "... в приложении В".
Для пояснения отдельных данных, приведенных в КР, их следует обозначать надстрочными знаками сноски.
Сноски располагают с абзацного отступа в конце страницы, на которой они обозначены, отделяя от текста короткой тонкой горизонтальной линией с левой стороны.
Знак сноски выполняют арабскими цифрами со скобкой на уровне верхнего обреза шрифта непосредственно после того слова, числа, предложения, к которому дается пояснение, и перед текстом пояснения. Допускается вместо цифр выполнять сноски звездочками, но применять не более четырех звездочек. Нумерация сносок должна быть отдельная для каждой страницы.
Список использованной литературы указывается в конце КР (перед приложением) и составляется в алфавитном порядке в следующей последовательности:
· законодательные и нормативно-методические документы и материалы;

· специальная научная отечественная и зарубежная литература (монографии, брошюры, научные статьи и т.п.);

· статистические, инструктивные и отчетные материалы предприятий, организаций и учреждений.

Библиографическое описание источников информации для оформления списка использованной литературы ведется в соответствии с ГОСТ 7.1-84 "Библиографическое описание документа".
Сведения о книгах (монографии, учебники, справочники и т.п.) должны включать: фамилию и инициалы автора (авторов), название книги, город, издательство, год издания, количество страниц. При наличии трех и более авторов допускается указывать фамилию и инициалы только первого из них и слова "и др.". Наименование места издания необходимо приводить полностью в именительном падеже, допускается сокращение названия только двух городов – Москва (М.) и Санкт-Петербург (СПб.).
Сведения о статье из периодического издания должны включать: фамилию и инициалы автора, заглавие статьи, наименование издания (журнала), наименование серии, год выпуска, том, номер издания (журнала), страницы, на которых помещена статья.
Сведения об отчете о научно-исследовательской работе (НИР) должны включать: заглавие отчета (после заглавия в скобках приводят слово "отчет"), его шифр, инвентарный номер, наименование организации, выпустившей отчет, фамилию и инициалы руководителя НИР, город и год выпуска, количество страниц отчета.
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