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ВВЕДЕНИЕ
Системный анализ финансово-хозяйственной деятельности предприя​тия – это совокупность наук, изучающих сложную систему взаимо​отношений и взаимосвязей, складывающихся в реальном денежном обороте, обслуживающих различные сферы общественной жизни.
Финансы способствуют развитию рыночных институтов, укреплению федеративных основ устройства государства оптимизации факторов эконо​мической эффективности и социальной справедливости, перерасп​реде​лению ресурсов в социальную сферу и сферу домашних хозяйств, стимулированию инвестиционной активности предприятий, совершенст​вованию банковской системы Они способствуют также глобализации экономических отношений и формированию международных рынков капиталов.
В качестве главной задачи финансов и кредита выступает увеличение общего финансового потенциала, включая потенциал бюджетов всех уровней, товаропроизводителей, домашних хозяйств кредитных органи​заций, способных обеспечить источниками финансирования и креди​това​ния расширенное воспроизводство.
Реформирование экономики связано с необходимостью осмысления накопленного опыта, выявления процессов освоения рыночных форм. Изучение финансовой и денежно-кредитных систем как единого целого, состоящего из взаимосвязанных блоков, закономерностей ее функцио​нирования, денежных потоков, обслуживающих различные секторы эконо​мики, инструментов финансовой и денежно-кредитной политики, является предметом курса «Системный анализ финансово-хозяйственной деятель​ности предприятия».
Цель изучения курса – на основе теоретического и практического анализа процессов финансирования и кредитования, а также обобщения законодательных и нормативных документов, опыта рыночных преобра​зований в различных секторах экономики помочь студентам овладеть формами, методами и инструментами управления денежными потоками и реализации финансовой и денежно-кредитной политики.
Курс «Системный анализ финансово-хозяйственной деятельности предприятия» содержит:
· блок теоретических положений, раскрывающих концепцию денег, кредита и финансов;

· блох методологических положений, раскрывающих процессы финан​сирования и кредитования в различных секторах и сферах экономики;

· блок методических положений, характеризующих современную модель функционирования денег, кредита и финансов, с помощью которой обеспечивается подготовка высококвалифицированных специалистов.

1. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ДИСЦИПЛИНЫ
1.1. Цель изучения дисциплины

Целями освоения дисциплины «Системный анализ финансово-хозяйственной деятельности предприятия» являются изучение основ финансово-кредитных и денежных отношений, вопросов финансового анализа предприятия, дающего объективную и точную картину финансового состояния предприятия, его прибылей и убытков, изменений в структуре активов и пассивов, в расчетах с дебиторами и кредиторами, а также управление всеми финансовыми ресурсами предприятия как в краткосрочном, так и долгосрочном периоде.
1.2. Задачи изучения дисциплины

Задачами дисциплины курса является изучение основных финансово-кредитных категорий, приобретение студентами навыков в области анализа финансово-хозяйственной деятельности предприятия.

Студент должен знать:

- основы финансовой системы и финансовой политики государства и предприятия;

- финансовое планирование на предприятии;

- основы денежного обращения и денежной системы государства;

- основы финансово-бюджетной политики и бюджетного процесса государства;

- сущность кредита и кредитную систему государства;

- организацию и практику функционирования фондового рынка.

Студент должен владеть:

- техникой анализа инвестиционных проектов;

- анализом финансовых результатов деятельности предприятия;

- анализом ценных бумаг;

- анализом финансового состояния предприятия;

- анализом деловой активности и эффективности деятельности предприятия.

Студент должен уметь:

- использовать практику налогообложения;

- управлять ценными бумагами как инвестиционным товаром.
1.3 Требования к результатам освоения дисциплины

Процесс изучения дисциплины «Системный анализ финансово-хозяйственной деятельности предприятия» направлен на формирование компетенций общекультурного и профессионального уровней:

· владеть культурой мышления, способностью к обобщению, анализу, восприятию информации, постановке цели и выбору путей ее достижения (ОК-1);

· уметь использовать нормативно-правовые документы в своей деятель​ности (ОК-5);

· уметь логически верно, аргументировано и ясно строить устную и письменную речь (ОК-7);

· осознавать социальную значимость своей будущей профессии, обла​дать высокой мотивацией к выполнению профессиональной деятельности (ОК-11);

· владеет основными методами, способами и средствами получения, хранения, переработки информации, имеет навыки работы с компьютером как средством управления информацией, способен работать с инфор​мацией в глобальных компьютерных сетях (ОК-13).

· способен собрать и проанализировать исходные данные, необходимые для расчета экономических и социально-экономических показателей, характеризующих деятельность хозяйствующих субъектов (ПК-1);

· способен на основе типовых методик и действующей нормативно-правовой базы рассчитать экономические и социально-экономические показатели, характеризующие деятельность хозяйствующих субъектов (ПК-2);

· способен выполнять необходимые для составления скоррек​тиро​ванных бухгалтерских балансов расчеты, обосновывать их и представлять результаты работы в соответствии с принятыми в организации стан​дартами (ПК-3);

· способен осуществлять сбор, анализ и обработку данных, необхо​димых для решения поставленных экономических задач (ПК-4);

· способен выбрать инструментальные средства для обработки эконо​мических данных в соответствии с поставленной задачей, про​ана​лизировать результаты расчетов и обосновать полученные выводы (ПК-5);

· способен на основе описания экономических процессов и явлений строить стандартные теоретические и эконометрические модели, анализировать и содержательно интерпретировать полученные результаты (ПК-6);

· способен анализировать и интерпретировать финансовую, бухгал​терскую и иную информацию, содержащуюся в отчетности предприятий различных форм собственности, организаций, ведомств и использовать полученные сведения для принятия управленческих решений (ПК-7);

· способен анализировать и интерпретировать данные отечественной и зарубежной статистики о социально-экономических процессах и явлениях, выявлять тенденции изменения социально-экономических показателей (ПК-8);

· способен, используя отечественные и зарубежные источники инфор​мации, собрать необходимые данные проанализировать их и подготовить информационный обзор и/или аналитический отчет (ПК-9);

· способен использовать для решения аналитических и исследова​тельских задач современные технические средства и информационные технологии (ПК-10);

организационно-управленческая деятельность

· способен организовать деятельность малой группы, созданной для реализации конкретного экономического проекта (ПК-11);

· способен использовать для решения коммуникативных задач совре​менные технические средства и информационные технологии (ПК-12);

· способен критически оценить предлагаемые варианты управ​лен​ческих решений и разработать и обосновать предложения по их совер​шенствованию с учетом критериев социально-экономической эффектив​ности, рисков и возможных социально-экономических последствий 
(ПК-13);

· способен преподавать экономические дисциплины в образо​ва​тельных учреждениях различного уровня, используя существующие программы и учебно-методические материалы (ПК-14);

· способен принять участие в совершенствовании и разработке учебно-методического обеспечения экономических дисциплин (ПК-15).

2. СОДЕРЖАНИЕ РАЗДЕЛОВ И ТЕМ КУРСА
Тема 1. Денежная, финансовая и бюджетная политика государства

Сущность денег. Предпосылки возникновения денег. Понятие стоимости и меновой стоимости. Деньги как мера стоимости. Деньги как средство обращения. Деньги как средство накопления и сбережения. Деньги как средство платежа. Функция мировых денег. Понятие дейст​вительных денег. Заменители действительных денег. Причины отказа от полноценных золотых денег. Кредитные деньги. Виды кредитных денег.

Понятие денежного обращения. Налично-денежная и безналичные формы обращения. Закон денежного обращения. Денежная масса. Скорость обращения денег. Денежные агрегаты. Денежный мультипли​катор. Понятие денежной системы. Элементы денежной системы. Биметаллизм и монометаллизм. Денежная система РФ. Регулирование денежного обращения. Инфляция и формы ее проявления. Основные причины инфляции. Типы инфляции: инфляция спроса и инфляция издержек производства. Основные формы борьбы с инфляцией: денежная реформа и антиинфляционная политика. Особенности инфляционного процесса в России.

Понятие «финансы». Отличие понятия «финансы» от понятия «день​ги». Финансовые ресурсы. Финансы как историческая и распределительная категория. Функции финансов: распределительная, контрольная, регулирующая, стабилизирующая. Роль финансов. 

Понятие «финансовая система». Структура финансовой системы. Основные элементы финансовой системы: государственные финансы, государственный бюджет, государственный кредит, внебюджетные фонды, финансы предприятий. Финансовая политика. Основные составляющие финансовой политики: налоговая, бюджетная, таможенная, кредитная, денежная политики. Финансовый механизм. Управление финансами. Ст​рук​тура управления финансами: субъект, объект управления, инструменты управления, конечная цель управления. Характеристика элементов струк​туры управления финансами. Методы управления финансами: финансовое планирование, финансовое прогнозирование, финансовое регулирование, финансовый контроль.

Понятие «бюджет», «государственный бюджет», «консолидированный бюджет». Бюджетный кодекс РФ. Основные функции бюджета. Бюджетная классификация. Доходы бюджета: налоговые и неналоговые. Расходы бюджета. Источники финансирования дефицита бюджета. Государст​венный долг: внутренний и внешний. Бюджетная система. Бюджетный процесс. Бюджетная политика. Межбюджетные отношения. Понятие бюджетного федерализма. Понятия «субвенция», «дотация», «тран​сфер​ты», «бюджетная роспись».

Понятие внебюджетный фондов. Классификация внебюджетных фондов. Источники формирования доходов внебюджетных фондов. Пенсионный фонд РФ: источники формирования, доходы, расходы. Система социального обеспечения России. Фонд социального страхования: источники средств, доходы, расходы, основные задачи. Фонд обязательного медицинского страхования: доход, расходы.

Тема 2. Анализ финансовой деятельности предприятия

Сущность финансов предприятия. Денежные отношения предприятия. Денежные средства компании. Бухгалтерский баланс компании. Активы и пассивы компании. Финансовые ресурсы. Финансовые вложения.

Задачи анализа финансового состояния предприятия. Источники информации для финансового анализа. Основные методы финансового анализа. Направления методики финансового анализа предприятия. Анализ имущественного состояния. Анализ общей динамики активов организации. Анализ структуры активов. Анализ структуры пассивов. Анализ обора​чивае​мости и эффективности использования оборотных средств. Пока​затели деловой активности. Анализ состояния дебиторской задолженности. Анализ доходности бизнеса. Рентабельность деятельности предприятия. «Методические указания по проведению анализа финан​сового состояния организации», утвержденные Приказом ФСФО №16. Фак​торный анализ основных показателей деятельности предприятия.

Сущность, понятие и причины возникновения банкротства предприя​тия. Правовое регулирование процедур банкротства предприятия. Методики диагностики банкротства предприятия.

Финансовый план как составная часть бизнес-плана предприятия. Цели и методы финансового планирования. Источники финансирования. Венчурный капитал. Содержание финансового плана предприятия. Бюджет предприятия. Точка безубыточности производства.

Понятие дебиторской задолженности предприятия. Значение управ​ления дебиторской задолженностью. Классификация дебиторской задол​женности. Безнадежная дебиторская задолженность. Факторы, влияющие на величину дебиторской задолженности. Основные этапы управления дебиторской задолженностью. Страхование дебиторской задолженности: факторинг, цессия, учет векселей.

Инвестиции в основные средства, НМА и финансовые активы. Инвестиционный проект. Капитальные вложения. Цели для финансовых инвестиций предприятий. Инвестиции в оборотные активы. Собственные оборотные средства предприятия. Источники инвестиций в оборотные активы предприятий.

Тема 3. Кредитная система РФ и ее организация

Сущность кредита. Ссудный капитал. Структура рынка ссудных капиталов. Основные принципы кредита: возвратность, срочность, платность, обеспеченность. Ставка ссудного процента. Базовые функции процента. Основные формы кредита и его классификация. 

Сущность и структура кредитной системы РФ. Понятие кредитной организации. Эмиссионного банка и специализированных кредитных институтов. Основные причины кризиса банковской системы. Хеджи​рова​ние рисков. Реструктуризация кредитной организации. Задачи и функции Банка России. Основные цели деятельности ЦБ. Активные и пассивные операции Центрального Банка РФ. Задачи и функции кредитных организаций. Банковские операции кредитных организаций. 

Сущность коммерческого банка. Виды банковских лицензий. Пассив​ные операции коммерческих банков. Депозиты. Активные операции ком​мерческих банков. Аваль. Комиссионные операции коммерческих банков. Источники прибыли коммерческих банков.

Понятие «платежный оборот», наличные и безналичные деньги. Принципы организации безналичных расчетов. Межбанковские расчеты. Авизо. Формы безналичных расчетов: платежные поручения, чеки, аккредитивы, платежные требования, платежные требования-поручения.   Расчеты пластиковыми карточками. 

Понятие финансового рынка, фондового рынка и рынка ценных бумаг и их сущность. Функции рынка ценных бумаг. Участники рынка ценных бумаг: эмитент, инвестор, профессиональные участники рынка ценных бумаг, государственные органы регулирования и контроля. Брокерская, дилерская, клиринговая, депозитарная деятельность. Виды рынков ценных бумаг. Фондовая биржа. Понятие ценных бумаг и их классификация. Виды ценных бумаг: акции, облигации, государственные ценные бумаги, производные ценные бумаги (дериваты), закладная. Эффективность операций с ценными бумагами. Управление рисками при операциях с ценными бумагами: диверсификация, лимитирование, хеджирование.

Мировая валютная система и ее модификация. Валютный курс. Евро​пейская валютная система. Европейские валютные единицы -  ЭКЮ и евро. Основные методы регулирования валютных курсов. Валютная система РФ. Платежный баланс России.

3. Темы ПРАКТИЧЕСКИХ ЗАНЯТИЙ
Тема 1. Денежная, финансовая система и бюджет государства

1. Основные теории, характеризующие роль денег в экономике

2. Появление денег в русском государстве

3. Золотой рубль С.Ю. Витте

4. Деньги: выпуск, защита от подделки, борьба с фальшивомонет​ничеством

5. Мировые деньги в прошлом, настоящем и будущем

6. Современные деньги

7. Денежная система РФ 

8. Инфляционные процессы в России в 90-е гг. ХХ в. 

9. Золотой запас России 

10. Денежная реформа 1992-93 гг. и проблемы регулирования инфляции в России

11. Роль финансов в расширенном воспроизводстве

12. Финансы современной России

13. Финансы домашнего хозяйства

14. Системы страхования. Страховой рынок РФ

15. Страхование. Экономическая сущность. Функции

16. Государственные финансы России в 80-е годы ХIХ столетия

17. Финансовый кризис 17 августа 1998 г.

18. Местные финансы. Их сущность. Местные налоги и сборы

19. Государственный финансовый контроль в РФ

20. Финансовая политика в РФ на современном этапе

21. Налоговая система РФ

22. Налоговая политика России на современном этапе

23. Федеральные налоги РФ
24. Счетная палата РФ в системе органов государственного финан​сового контроля страны

25. Министерство финансов РФ

26. Федеральное казначейство РФ

27. Казначейство: цели, задачи, функции

28. Бюджетная система РФ 

29. Федеральный бюджет РФ

30. Бюджеты субъектов РФ

31. Бюджетный процесс: сущность и  совершенствование

32. Межбюджетные отношения

33. Методы бюджетного регулирования

34. Бюджетная классификация

35. Роль и функции государственного кредита в осуществлении государством бюджетной политики

36. Фонд обязательного медицинского страхования РФ

37. Государственные и негосударственные пенсионные фонды

38. Фонд социального страхования РФ

39. Фонд занятости населения

Модуль 2. Основы организации финансов предприятия

40. Финансовые проблемы управления оборотными средствами предприятия

41. Роль прибыли в деятельности предприятия и факторы, влияющие на ее величину

42. Налог на прибыль предприятия

43. Налог на добавленную стоимость

44. Корпоративные финансы в финансовой системе страны

45. Финансовые ресурсы коммерческих организаций

46. Прибыль предприятия: бухгалтерская и экономическая

47. Налоговый анализ как составная часть анализа хозяйственной деятельности предприятия

48. Анализ возможности банкротства предприятия

49. Управление доходами и расходами предприятия

50. Бизнес-план предприятия

51. Организация финансовой работы предприятия

52. Практика финансового планирования в России и за рубежом

53. Управление кредиторскими и дебиторскими долгами компании

54. Финансовый анализ деятельности предприятия-поставщика

55. Выработка кредитной политики предприятия

56. Управление портфелем недвижимости

57. Оценка потребности в дополнительных средствах финансирования коммерческой организации

58. Вексельное обращение в финансировании инвестиционной дея​тельности предприятий

Тема 3. Кредитная система и ипотека 

59. Проблемы ипотечного кредитования жилья в России и перспективы его развития

60. Ипотека на земельные участки

61. Кредитная система России на современном этапе

62. Центральный Банк РФ. Его задачи и функции

63. Государственный долг РФ

64. Управление государственным долгом в царской России

65. Коммерческие банки в РФ

66. Виды банковских кредитов. Порядок их выдачи и погашения

67. Кредитные организации: сущность и функции

68. Активные и пассивные операции коммерческих банков

69. Безналичные расчеты. Аккредитивы

70. Безналичные расчеты. Инкассо

71. Расчеты пластиковыми карточками

4. Требования к оформлению реферата

К оформлению реферативной работы предъявляются следующие требования.
Текст реферата должен быть отпечатан на компьютере через один межстрочный интервал с использованием шрифта Times New Roman №14. Реферат оформляется на отдельных листах (с одной стороны) писчей бумаги стандартного формата машинописным способом (с предоставлением преподавателю электронного варианта). Большие таблицы, иллюстрации и распечатки с ЭВМ допускается выполнять в виде приложений на листах чертежной бумаги формата АЗ (297×420). Объем приложений не ограничивается.
Расстояние от границы листа до текста слева – 25 мм, справа – 15 мм, от верхней и нижней строки текста до границы листа – 20 мм. Номер страницы ставится внизу в центре шрифтом № 10. Абзацы в тексте следует начинать с отступа, равного 10 мм.
Содержание реферата выполняется по установленному образцу и имеет номер страницы 3.
Основная часть реферата состоит из разделов, подразделов, пунктов и подпунктов (при необходимости). Разделы должны иметь порядковые номера в пределах всего реферата, обозначенные арабскими цифрами без точки в конце. Подразделы должны иметь нумерацию в пределах каждого раздела. Номер подраздела состоит из номера раздела и номера подраздела, разделенных точкой. В конце номера подраздела точка не ставится.
Заголовки разделов и подразделов следует записывать с абзаца с прописной буквы без точки в конце, не подчеркивая. Заголовки разделов выполняют стилем "Заголовок 1". Переносы слов в заго​ловках не допускаются. Если заголовок состоит из двух предложений, их разделяют точкой.
Расстояние между заголовком и текстом должно быть 15 мм, а между заголовками раздела и подраздела – 8 мм. Каждый раздел реферата рекомендуется начинать с нового листа (страницы).
Нумерация пунктов должна быть в пределах подраздела, и номер пункта должен состоять из номеров раздела, подраздела и пункта, разделенных точками.
В тексте реферата могут быть перечисления. Перед каждой позицией перечисления следует ставить дефис или, при необходимости, ссылки на одно из перечислений, строчную букву, после которой ставится скобка (без точки). Если необходима дальнейшая детализация перечислений, используют арабские цифры, после которых ставится скобка, а запись производится с абзацного отступа.
Каждый пункт, подпункт и перечисление следует записывать с абзацного отступа.
Формулы, содержащиеся в реферате, располагают на отдельных строках, нумеруют сквозной нумерацией арабскими цифрами, которые записывают на уровне формулы справа в круглых скобках. Одну формулу обозначают (1).
Непосредственно под формулой приводится расшифровка символов и числовых коэффициентов, если они не были пояснены ранее в тексте. Первая строка расшифровки начинается словом "где" без двоеточия после него. Выше и ниже каждой формулы должно быть оставлено не менее одной свободной строки.
Допускается нумерация формул в пределах раздела. В этом случае номер формулы состоит из номера раздела и порядкового номера формулы, разделенных точкой, например: (2.4).
Формулы, помещаемые в приложениях, должны нумероваться отдельной нумерацией арабскими цифрами в пределах каждого приложения с добавлением перед каждой цифрой буквенного обозначения приложения, например: (В. 1).
Все используемые в реферате материалы даются со ссылкой на источник: в тексте реферата после упоминания материала проставляются в квадратных скобках номер, под которым он значится в списке использованных источников, и номер страницы, например: [5, с. 42].
Ссылки на разделы, пункты, формулы, перечисления следует указывать их порядковым номером, например: "... в разделе 4", "... по п. 3.4", "... в формуле (3)".
В тексте реферата перед обозначением параметра дают его пояснение. Например: текущая стоимость С.
Таблица может иметь название, которое следует выполнять строчными буквами (кроме первой прописной) и помещать над таблицей. Заголовки граф и строк таблицы начинают с прописных букв.
Таблицы, за исключением таблиц приложений, следует нумеровать арабскими цифрами сквозной нумерацией. Допускается нумеровать таблицы в пределах раздела. В этом случае номер таблицы состоит из номера раздела и порядкового номера таблицы, разделенных точкой.
Над верхним правом углом таблицы помещают надпись "Таблица..." с указанием ее номера, например: "Таблица 1".
Слово "Таблица..." указывают один раз справа над первой частью таблицы, над другими частями пишут слова "Продолжение таблицы..." с указанием номера таблицы. Название при этом помещают только над первой ее частью. На все таблицы реферата должны быть даны ссылки в тексте по типу "... таблица 1". Допускается помещать таблицу вдоль длинной стороны листа.
К тексту и таблицам могут даваться примечания. Причем для таблиц текст примечаний должен быть приведен в конце таблицы над линией, обозначающей окончание таблицы. Примечания следует выполнять с абзаца с прописной буквы. Если примечание одно, его не нумеруют и после слова "Примечание" ставится тире и текст примечания следует начинать тоже с прописной буквы. Несколько примечаний нумеруют по порядку арабскими цифрами без точки после них.
Иллюстрации, схемы и графики могут выполняться с применением ЭВМ или чертежных приборов. Иллюстрации могут быть расположены как по тексту реферата, так и в приложении. Их следует нумеровать арабскими цифрами сквозной нумерацией, за исключением иллюстраций приложений. Если рисунок один, то он обозначается "Рисунок 1" Допускается нумеровать иллюстрации в пределах раздела, например: Рисунок 1.1.
Иллюстрации могут иметь наименование и пояснительные данные (подрисуночный текст). Слово "Рисунок" и наименование помещают после пояснительных данных, например: Рисунок 1 -Этапы управления кадрами.
Ссылки на иллюстрации дают по типу "... в соответствии с рисунком 2" при сквозной нумерации и "... в соответствии с рисунком 1.2" при нумерации в пределах раздела.
Иллюстрации, таблицы, текст вспомогательного характера допускается давать в виде приложений. Приложение оформляют как продолжение КР на последующих его листах. Каждое приложение следует начинать с новой страницы с указанием наверху посередине слова "Приложение", после которого следует заглавная буква русского алфавита, обозначающая его последовательность.
Приложение должно иметь заголовок, который записывают симметрично тексту с прописной буквы отдельной строкой. Если в реферате одно приложение, оно обозначается "Приложение А".
Все приложения должны быть перечислены в содержании документа с указанием их номеров и заголовков.
В тексте КР на все приложения должны быть даны ссылки, например: "... в приложении В".
Для пояснения отдельных данных, приведенных в реферате, их следует обозначать надстрочными знаками сноски.
Сноски располагают с абзацного отступа в конце страницы, на которой они обозначены, отделяя от текста короткой тонкой горизонтальной линией с левой стороны.
Знак сноски выполняют арабскими цифрами со скобкой на уровне верхнего обреза шрифта непосредственно после того слова, числа, предложения, к которому дается пояснение, и перед текстом пояснения. Допускается вместо цифр выполнять сноски звездочками, но применять не более четырех звездочек. Нумерация сносок должна быть отдельная для каждой страницы.
Список использованной литературы указывается в конце реферата (перед приложением) и составляется в алфавитном порядке в следующей последовательности:
· законодательные и нормативно-методические документы и материалы;

· специальная научная отечественная и зарубежная литература (монографии, брошюры, научные статьи и т.п.);

· статистические, инструктивные и отчетные материалы предприятий, организаций и учреждений.

Библиографическое описание источников информации для оформления списка использованной литературы ведется в соответствии с ГОСТ 7.1-84 "Библиографическое описание документа".
Сведения о книгах (монографии, учебники, справочники и т.п.) должны включать: фамилию и инициалы автора (авторов), название книги, город, издательство, год издания, количество страниц. При наличии трех и более авторов допускается указывать фамилию и инициалы только первого из них и слова "и др.". Наименование места издания необходимо приводить полностью в именительном падеже, допускается сокращение названия только двух городов – Москва (М.) и Санкт-Петербург (СПб.).
Сведения о статье из периодического издания должны включать: фамилию и инициалы автора, заглавие статьи, наименование издания (журнала), наименование серии, год выпуска, том, номер издания (журнала), страницы, на которых помещена статья.
Сведения об отчете о научно-исследовательской работе (НИР) должны включать: заглавие отчета (после заглавия в скобках приводят слово "отчет"), его шифр, инвентарный номер, наименование организации, выпустившей отчет, фамилию и инициалы руководителя НИР, город и год выпуска, количество страниц отчета.
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