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ВВЕДЕНИЕ
Дисциплина «Экономическая экспертиза и управление состоянием бизнеса и рисками в строительстве» закладывает базу оценочной дея​тельности. Вместе с такими направлениями оценочной деятельности, как оценка недвижимости, оценка нематериальных активов и интел​лектуальной собственности, оценка и переоценка основных фондов, реструктуризация предприятий и финансовых инвесторов данная дисцип​лина обеспечивает многостороннюю подготовку высококва​ли​фицирован​ных оценщиков.

Экономическая экспертиза и управление состоянием бизнеса и рисками в строительстве позволяет оценить рыночную стоимость собственного (уставного) капитала закрытых предприятий или ОАО с недостаточно ликвидными акциями. Согласно Закону РФ «Об акционерных обществах» в ряде случаев должна проводиться оценка рыночной стоимости акцио​нерного капитала независимыми оценщиками. Например, эта процедура предусмотрена при дополнительной эмиссии, выкупе акций и т.д.
Возрастает потребность в экономической экспертизе и управлении состоя​нием бизнеса и рисками в строительстве при инвестировании, кредитовании, страховании, исчислении налогооблагаемой базы.
Экономическая экспертиза и управление состоянием бизнеса и рисками в строительстве необходима для выбора обоснованного направления реструктуризации предприятия. В процессе оценки бизнеса выявляют альтернативные подходы к управлению предприятием и определяют, какой из них обеспечит предприятию максимальную эффективность, а следо​вательно, и более высокую рыночную цену, что и является основной целью собственников и задачей управляющих фирм в рыночной экономике.
1. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ КУРСОВОГО ПРОЕКТА
В рамках дисциплины предлагается выполнение курсового проекта на тему: «Оценка рыночной стоимости предприятия».

Цель проекта – провести оценку рыночной стоимости предприятия с целью финансового, организационного и технологического анализа текущей деятельности и перспектив развития предприятия.

Задачи проекта:

1. Подготовка информации для проведения оценки.
2. Анализ финансово-хозяйственной деятельности предприятия.
3. Обоснование и выбор методов оценки стоимости бизнеса.
4. Оценка стоимости бизнеса на основе рыночной стоимости чистых активов.
5. Оценка стоимости бизнеса на основе рыночного подхода (сравнительный метод).
6. Оценка стоимости бизнеса по доходному подходу.
7. Заключение об итоговой рыночной стоимости предприятия.

Выполнение данного курсового проекта позволяет развитию бизнес-мышления у студентов. Работа носит творческий характер и имеет особенную значимость для формирования практических навыков будущих специалистов по управлению недвижимостью.

2. ПОРЯДОК ВЫПОЛНЕНИЯ ПРОЕКТА
Задание к курсовому проекту выдается студентам во время прослу​шивания обзорных лекций на практических занятиях. В задании указы​ваются:
· тема и номер варианта задания;

· график выполнения задания.

Курсовой проект выполняется студентами в процессе изучения курса "Экономическая экспертиза и управление состоянием бизнеса и рисками в строительстве". Курсовой проект – самостоятельная творческая работа студента.

Выполнение проекта и оценка ее преподавателем являются обяза​тельными условиями для допуска к экзамену. По согласованию с кон​сультантом студент может уточнить или изменить наименование темы, расширить ее состав.
В курсовом проекте следует самостоятельно, в соответствии с номером задания, разработать план, раскрыть содержание поставленных вопросов, которые, при необходимости, могут быть откорректированы препо​давателем, а также сформулировать основные выводы и предложения по рассматриваемой тематике.
Работа выполняется на компьютере с выводом оригинала на принтер. По тексту делаются библиографические ссылки на источники.

Независимо от избранной темы, курсовой проект должен содержать:

· титульный лист (прил. 1);

· задание (прил. 2);

· содержание;

· введение (с обоснованием актуальности темы, целей, задач и предполагаемых результатов курсовой работы) на 1-2 страницах;

· основная часть;

· заключение – 1-2 страницы;

· выводы и предложения – 2-4 страницы;

· список используемой литературы (не менее 10 наименований);

· приложения (таблицы, графики, тесты, копии документов), с необходимыми ссылками на них по тексту.
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Образец курсового проекта содержится в методических указаниях по изучению курса «Экономическая экспертиза и управление состоянием бизнеса и рисками в строительстве». Курсовой проект выполняется по вариантам (32 варианта).

Курсовой проект выполняется в течение семестра, сдается по мере готовности на проверку и защищается в конце семестра до сдачи экзамена по дисциплине.

Для того чтобы написать курсовой проект, отвечающий определенным требованиям, и вместе с тем освоить приемы научной деятельности, полезно использовать следующие рекомендации:
1. Из предлагаемого перечня тем необходимо подо​брать такую, которая вызвала бы интерес у самого студента, созда​вала возможность получения материалов по избранной тематике, была полезной для будущей практической работы и,  может быть, послужила началом работы над дипломным проектом.
2. При написании курсового проекта не исключается выбор другой темы, кроме названых, но в пределах вопросов, предусмотренных учебным планом. Тема должна быть согласована с ведущим преподавателем.

3. После выбора темы необходимо составить план написания работы.

4. Уже первоначальный вариант плана может служить хорошим руководством для отбора теоретического и фактического материала. Разработка плана – наиболее эффективное средство проникновения в суть проблемы.

5. Вопросы плана должны отражать содержание темы и строиться в такой последовательности, которая позволяла бы излагать материал логично, без повторений. План не следует перегружать вопросами (обычно в план включается 2-3 вопроса).

6. Первоначально составленный план может корректироваться в процессе последующей работы над темой.

7. Подбор  литературы для написания работы осуществляется при помощи указателей литературы по курсу дисциплины. Можно исполь​зовать каталоги библиотек и библиографические указатели.

8. При работе с изучаемой литературой необходимо группировать материалы по разделам намеченного плана курсовой работы. При этом нужно вести учет, что и где по данному вопросу говорится.

9. После того, как весь материал сгруппирован, следует еще раз уточнить план, приступить к компоновке и составлению проекта.

Приложения – это дополнительная часть работы, которая может, например, включать:
· схемы денежных потоков;

· формы учета и отчетности (баланс, форма №2 и т.п.);

· основные финансовые результаты за отчетный период;
При написании работы не следует объемом страниц создавать види​мость "солидности". Необходимо стремиться к тому, чтобы убедительно и кратко показать главное, определяющее.
При использовании статистических таблиц, особенно больших, следует стремиться не вводить их в текст работы, а дать их в качестве приложения. Нужно помнить, что чем больше в работе собственных выводов, обоб​щений и заключений автора, тем выше ценность проделанной работы.
При написании работы необходимо показывать и анализировать не только положительные явления, примеры и т.п., но приводить и отрицательные примеры, раскрывая причины их появления и указывая пути преодоления нерешенных вопросов.
При завершении написания тех или разделов, частей работы следует делать обобщение написанного, из которого вытекала бы необходимость написания последующих разделов работы.
Курсовой проект по своему внутреннему содержанию, логике построения должен быть законченным произведением.
При оформлении справочных сносок в работе недопустимо увлекаться различными сокращениями. Требуется тщательность и аккуратность при выписывании цитат или других извлечений из документов или первоисточников. Каждая цитата должна иметь сноску в конце страницы: автор, название работы, место издания, год издания, страница. В конце работы необходимо полно и четко назвать перечень всей использованной при написании литературы.
Названия книг, монографий, брошюр, учебной литературы рас​полагаются в алфавитном порядке по фамилии автора или названиям книг при наличии нескольких авторов. Порядок оформления списка литературы такой же, как и сносок, за исключением того, что вместо указания страницы, как это делается в сносках, называется общее число страниц в данном источнике.
Удачной защита считается в том случае, когда автор убедительно обосновал основные положения работы, ответил на дополнительные вопросы и критические замечания рецензента.
3. ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ 
КУРСОВОГО ПРОЕКТА
К оформлению курсового проекта предъявляются следующие требо​вания.
Текст курсового проекта (в дальнейшем КП) должен быть отпечатан на компьютере через один межстрочный интервал с использованием шрифта Times New Roman №14. Курсовая работа оформляется на отдельных листах (с одной стороны) писчей бумаги стандартного формата маши​нописным способом (с предоставлением преподавателю электронного варианта). Большие таблицы, иллюстрации и распечатки с ЭВМ допускается выполнять в виде приложений на листах чертежной бумаги фор​мата АЗ (297×420). Объем приложений не ограничивается.
Расстояние от границы листа до текста слева – 25 мм, справа – 15 мм, от верхней и нижней строки текста до границы листа – 20 мм. Номер страницы ставится внизу в центре шрифтом № 10. Абзацы в тексте следует начинать с отступа, равного 10 мм.
Содержание КП выполняется по установленному образцу и имеет номер страницы 3.
Основная часть КП состоит из разделов, подразделов, пунктов и подпунктов (при необходимости). Разделы должны иметь порядковые номера в пределах всей КР, обозначенные арабскими цифрами без точки в конце. Подразделы должны иметь нумерацию в пределах каждого раздела. Номер подраздела состоит из номера раздела и номера подраздела, разделенных точкой. В конце номера подраздела точка не ставится.
Заголовки разделов и подразделов следует записывать с абзаца с прописной буквы без точки в конце, не подчеркивая. Заголовки разделов выполняют стилем "Заголовок 1". Переносы слов в заго​ловках не допускаются. Если заголовок состоит из двух предложений, их разделяют точкой.
Расстояние между заголовком и текстом должно быть 15 мм, а между заголовками раздела и подраздела – 8 мм. Каждый раздел КП рекомендуется начинать с нового листа (страницы).
Нумерация пунктов должна быть в пределах подраздела, и номер пункта должен состоять из номеров раздела, подраздела и пункта, разделенных точками.
В тексте КП могут быть перечисления. Перед каждой позицией пере​числения следует ставить дефис или, при необходимости, ссылки на одно из перечислений, строчную букву, после которой ставится скобка (без точки). Если необходима дальнейшая детализация перечислений, используют арабские цифры, после которых ставится скобка, а запись производится с абзацного отступа.
Каждый пункт, подпункт и перечисление следует записывать с абзацного отступа.
Формулы, содержащиеся в КП, располагают на отдельных строках, нумеруют сквозной нумерацией арабскими цифрами, которые записывают на уровне формулы справа в круглых скобках. Одну формулу обозначают (1).
Непосредственно под формулой приводится расшифровка символов и числовых коэффициентов, если они не были пояснены ранее в тексте. Первая строка расшифровки начинается словом "где" без двоеточия после него. Выше и ниже каждой формулы должно быть оставлено не менее одной свободной строки.
Допускается нумерация формул в пределах раздела. В этом случае номер формулы состоит из номера раздела и порядкового номера форму​лы, разделенных точкой, например: (2.4).
Формулы, помещаемые в приложениях, должны нумероваться отдель​ной нумерацией арабскими цифрами в пределах каждого приложения с добавлением перед каждой цифрой буквенного обозначения приложения, например: (В. 1).
Все используемые в КП материалы даются со ссылкой на источник: в тексте КР после упоминания материала проставляются в квадратных скобках номер, под которым он значится в списке использованных источников, и номер страницы, например: [5, с. 42].
Ссылки на разделы, пункты, формулы, перечисления следует указывать их порядковым номером, например: "... в разделе 4", "... по п. 3.4", "... в формуле (3)".
В тексте КП перед обозначением параметра дают его пояснение. Например: текущая стоимость С.
Таблица может иметь название, которое следует выполнять строчными буквами (кроме первой прописной) и помещать над таблицей. Заголовки граф и строк таблицы начинают с прописных букв.
Таблицы, за исключением таблиц приложений, следует нумеровать арабскими цифрами сквозной нумерацией. Допускается нумеровать таблицы в пределах раздела. В этом случае номер таблицы состоит из номера раздела и порядкового номера таблицы, разделенных точкой.
Над верхним правом углом таблицы помещают надпись "Таблица..." с указанием ее номера, например: "Таблица 1".
Слово "Таблица..." указывают один раз справа над первой частью таблицы, над другими частями пишут слова "Продолжение таблицы..." с указанием номера таблицы. Название при этом помещают только над первой ее частью. На все таблицы КП должны быть даны ссылки в тексте по типу "... таблица 1". Допускается помещать таблицу вдоль длинной стороны листа.
К тексту и таблицам могут даваться примечания. Причем для таблиц текст примечаний должен быть приведен в конце таблицы над линией, обозначающей окончание таблицы. Примечания следует выполнять с абзаца с прописной буквы. Если примечание одно, его не нумеруют и после слова "Примечание" ставится тире и текст примечания следует начинать тоже с прописной буквы. Несколько примечаний нумеруют по порядку арабскими цифрами без точки после них.
Иллюстрации, схемы и графики могут выполняться с применением ЭВМ или чертежных приборов. Иллюстрации могут быть расположены как по тексту КР, так и в приложении. Их следует нумеровать арабскими цифрами сквозной нумерацией, за исключением иллюстраций приложений. Если рисунок один, то он обозначается "Рисунок 1" Допускается нумеровать иллюстрации в пределах раздела, например: Рисунок 1.1.
Иллюстрации могут иметь наименование и пояснительные данные (подрисуночный текст). Слово "Рисунок" и наименование помещают после пояснительных данных, например: Рисунок 1 -Этапы управления кадрами.
Ссылки на иллюстрации дают по типу "... в соответствии с рисунком 2" при сквозной нумерации и "... в соответствии с рисунком 1.2" при нумерации в пределах раздела.
Иллюстрации, таблицы, текст вспомогательного характера допускается давать в виде приложений. Приложение оформляют как продолжение КП на последующих его листах. Каждое приложение следует начинать с новой страницы с указанием наверху посередине слова "Приложение", после которого следует заглавная буква русского алфавита, обозначающая его последовательность.
Приложение должно иметь заголовок, который записывают симметрично тексту с прописной буквы отдельной строкой. Если в КП одно приложение, оно обозначается "Приложение А".
Все приложения должны быть перечислены в содержании документа с указанием их номеров и заголовков.
В тексте КП на все приложения должны быть даны ссылки, например: "... в приложении В".
Для пояснения отдельных данных, приведенных в КП, их следует обозначать надстрочными знаками сноски.
Сноски располагают с абзацного отступа в конце страницы, на которой они обозначены, отделяя от текста короткой тонкой горизонтальной линией с левой стороны.
Знак сноски выполняют арабскими цифрами со скобкой на уровне верхнего обреза шрифта непосредственно после того слова, числа, предложения, к которому дается пояснение, и перед текстом пояснения. Допускается вместо цифр выполнять сноски звездочками, но применять не более четырех звездочек. Нумерация сносок должна быть отдельная для каждой страницы.
Список использованной литературы указывается в конце КР (перед приложением) и составляется в алфавитном порядке в следующей последовательности:
· законодательные и нормативно-методические документы и мате​риалы;

· специальная научная отечественная и зарубежная литература (моног​ра​фии, брошюры, научные статьи и т.п.);

· статистические, инструктивные и отчетные материалы предприятий, организаций и учреждений.

Библиографическое описание источников информации для оформления списка использованной литературы ведется в соответствии с ГОСТ 7.1-84 "Библиографическое описание документа".
Сведения о книгах (монографии, учебники, справочники и т.п.) должны включать: фамилию и инициалы автора (авторов), название книги, город, издательство, год издания, количество страниц. При наличии трех и более авторов допускается указывать фамилию и инициалы только первого из них и слова "и др.". Наименование места издания необходимо приводить полностью в именительном падеже, допускается сокращение названия только двух городов – Москва (М.) и Санкт-Петербург (СПб.).
Сведения о статье из периодического издания должны включать: фамилию и инициалы автора, заглавие статьи, наименование издания (журнала), наименование серии, год выпуска, том, номер издания (журнала), страницы, на которых помещена статья.
Сведения об отчете о научно-исследовательской работе (НИР) должны включать: заглавие отчета (после заглавия в скобках приводят слово "отчет"), его шифр, инвентарный номер, наименование организации, выпустившей отчет, фамилию и инициалы руководителя НИР, город и год выпуска, количество страниц отчета.
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