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Введение
Дисциплина «Экономическая экспертиза и управление состоянием бизнеса и рисками в строительстве» закладывает базу оценочной деятельности. Вместе с такими направлениями оценочной деятельности, как оценка недвижимости, оценка нематериальных активов и интел​лектуаль​ной собственности, оценка и переоценка основных фондов, реструктуризация предприятий и финансовых инвесторов данная дисцип​лина обеспечивает многостороннюю подготовку высококвали​фици​рован​ных оценщиков.

Экономическая экспертиза и управление состоянием бизнеса и рисками в строительстве позволяет оценить рыночную стоимость собственного (уставного) капитала закрытых предприятий или ОАО с недостаточно ликвид​ными акциями. Согласно Закону РФ «Об акционерных обществах» в ряде случаев должна проводиться оценка рыночной стоимости акцио​нерного капитала независимыми оценщиками. Например, эта процедура предусмотрена при дополнительной эмиссии, выкупе акций и т.д.
Возрастает потребность в экономической экспертизе и управлении состоянием бизнеса и рисками в строительстве при инвестировании, креди​товании, страховании, исчислении налогооблагаемой базы.
Экономическая экспертиза и управление состоянием бизнеса и рисками в строительстве необходима для выбора обоснованного направления реструктуризации предприятия. В процессе оценки бизнеса выявляют альтернативные подходы к управлению предприятием и определяют, какой из них обеспечит предприятию максимальную эффективность, а следо​вательно, и более высокую рыночную цену, что и является основной целью собственников и задачей управляющих фирм в рыночной экономике.
1. Цели и задачи

1.1. Цель изучения 

Целями освоения дисциплины «Экономическая экспертиза и управ​ление состоянием бизнеса и рисками в строительстве» являются ознакомление с основами оценочной деятельности и принципами оценки, освоение понятийного аппарата, обучение методологическим основам, подходам и методам оценки компаний, формирование умения анали​зировать информацию, используемую для проведения оценки, форми​рование целостного представления о подходах и методах оценки стоимости предприятий (бизнеса) и овладение практическими навыками оценки стоимости компаний и в условиях рыночной экономики.
1.2. Задачи изучения 

Задачами дисциплины курса является формирование у студентов:

· навыков подготовки информационной базы для оценки бизнеса на основе анализа и отбора финансовой информации;

· представление о теоретических основах оценки бизнеса;

· навыков анализа и систематизации рисков в бизнесе оцениваемой компании, которые учитываются при оценке;

· умений проводить структуризацию капитала оцениваемой кампании и моделировать его оценку;

· навыков проведения расчетов оценки стоимости бизнеса по мето​дикам, используемых в рамках трех теоретических подходов;

· представлений о контролируемости долей  в хозяйственных общест​вах и умений рассчитывать премии, скидки с учетом реальной ситуации контроля;

· представлений о построении системы управления стоимости кампа​ний, функционирующих в сфере недвижимости.
1.3. Требования к результатам 

Процесс изучения дисциплины «Экономическая экспертиза и управление состоянием бизнеса и рисками в строительстве» направлен на формирование компетенций общекультурного и профессионального уровней:

· владеть культурой мышления, способностью к обобщению, анализу, восприятию информации, постановке цели и выбору путей ее достижения (ОК-1);

· уметь использовать нормативно-правовые документы в своей дея​тельности (ОК-5);

· стремлением к саморазвитию, повышению своей квалификации и мастерства (ОК-6);

· умением критически оценивать свои достоинства и недостатки, наметить пути и выбрать средства развития достоинств и устранения недостатков (ОК-7);

· осознанием социальной значимости своей будущей профессии, обладанием высокой мотивацией к выполнению профессиональной деятельности (ОК-8);

· использованием основных положений и методов социальных, гума​нитарных и экономических наук при решении социальных и профес​сиональных задач (ОК-9);

· способностью анализировать социально значимые проблемы и процессы (ОК-10);

общепрофессиональные:

· использование основных законов естественнонаучных дисциплин в профессиональной деятельности, применяет методы математического ана​лиза и моделирования, теоретического и экспериментального исследования (ПК-1);

· способностью выявить естественнонаучную сущность проблем, возникающих в ходе профессиональной деятельности, привлечь их для решения соответствующий физико-математический аппарат (ПК-2);

· способностью понимать сущность и значение информации в развитии современного информационного общества, сознавать опасности и угрозы, возникающие в этом процессе, соблюдать основные требования информационной безопасности, в том числе защиты государственной тайны (ПК-4);

· владением основными методами, способами и средствами полу​чения, хранения, переработки информации, навыками работы с компью​тером как средством управления информацией (ПК-5);

· способностью работать с информацией в глобальных компьютерных сетях (ПК-6);

· в соответствии с видами деятельности:

экспериментально-исследовательская:

· знанием научно-технической информации, отечественного и зарубежного опыта по профилю деятельности (ПК-17);

· владением математическим моделированием на базе стандартных пакетов автоматизации проектирования и исследований, методами постановки и проведения экспериментов по заданным методикам (ПК-18);

· способностью составлять отчеты по выполненным работам, участвовать во внедрении результатов исследований и практических разработок (ПК-19);

В результате изучения дисциплины студент должен:

Знать: 

· законодательные и нормативные правовые акты, регулирующие оценочную деятельность в Российской Федерации;

· руководящие и методические материалы, регламентирующие порядок оценки объекта оценки;

· стандарты оценки для определения соответствующего вида стоимости объекта оценки;

· методы проведения оценки объектов оценки и установления цены сделки;

· передовой отечественный и зарубежный опыт в области оценочной деятельности;

· законодательные и нормативные акты по налогообложению;

· организацию бухгалтерского учета и анализа хозяйственной деятельности;

· основы статистики;

· правила пользования вычислительной техникой, средствами связи и комму​никаций;

· этику делового общения;

Уметь:

· проводить оценочную деятельность по установлению рыночной или иной стоимости (инвестиционной, ликвидной и другой) объектов граж​данских прав (недвижимого и движимого имущества, в том числе имущественных прав, работ и услуг, информации, результатов интел​лектуальной деятельности и прав на них, нематериальных благ);

· изучать рынок и анализировать информацию об объекте оценки для установления параметров его конкурентоспособности, влияющих на его стоимость; составлять точное описание объекта оценки; устанавливать основные ценообразующие факторы, влияющие на стоимость объекта оценки, выявлять стоимость аналогичных объектов;

· обосновывать использование стандартов оценки, подходов и методов ее проведения, принятые при проведении оценки допущения, проводить необходимые расчеты. Определять итоговую величину стоимости объекта оценки, а также ограничения и пределы применения полученного результата. В случае определения при проведении оценки объекта оценки не рыночной, а иных видов стоимости, устанавливать критерии оценки и причины, затрудняющие определение рыночной стоимости объекта оценки;

· проводить обязательную оценку объектов оценки в случае вовлечения в сделку объектов оценки, принадлежащих полностью или частично Российской Федерации, субъектам Российской Федерации либо муниципальным образованиям;

· составлять в письменной форме и своевременно передавать заказ​чику отчет об оценке объекта оценки в соответствии с установленными в стандартах требованиями к его форме и содержанию; отражать в отчете исходные данные и содержание использованных методов для полного и недвусмысленного толкования результатов проведения оценки объекта;

· собирать и систематизировать данные для создания информационной базы, необходимой для последующей оценочной деятельности.

Владеть: 

· методологией экономического исследования;

· современными методами сбора, обработки и анализа экономических и со​циальных данных;

· современной методикой построения эконометрических моделей;

· методами и приемами анализа экономических явлений и процессов с помощью стандартных теоретических и эконометрических моделей;

· навыками самостоятельной работы, самоорганизации и организации выполнения поручений.

2. Содержание разделов и тем курса

Тема 1. Основные понятия оценки бизнеса

Предмет оценки бизнеса, основные понятия и определения. Цели оценки бизнеса. Оценка фирм (предприятий). Цели оценки фирм (предприятий). Виды стоимости, определяемые при оценке. Факторы, влияю​щие на величину оценочной стоимости. Принцип оценки бизнеса. Подходы и методы, используемые для оценки бизнеса.

Цели и задачи управления стоимостью предприятия. Формирование структуры и состава задач системы управления стоимостью. Разработка показателей эффективности управления стоимостью на тактическом и стратегическом уровне. Организационное и информационное обеспечение системы управления стоимостью.

Виды и источники внешней и внутренней информации для оценки бизнеса. Методы отбора, анализа достоверности и подготовки финансовой информации. Цели, задачи и особенности финансового анализа, прово​димого в рамках оценки бизнеса. Алгоритм анализа финансового состоя​ния. Методы расчета базовых показателей. Показатели рыночной стоимости собственного капитала.

Тема 2. Основные подходы и методики оценки бизнеса

Основные методы доходного подхода: метод прямой капитализации и метод дисконтирования денежного потока (ДДП). Метод прямой капитализации области применения, методы выбора базы прибыли и определения коэффициента капитализации.

Метод ДДП: алгоритм выбора модели денежного потока. Денежный поток для собственного и инвестиционного капитала. Определение прогнозного периода. Алгоритм реализации метода ДДП. Последо​вательность расчета денежного потока для собственного капитала. После​довательность расчета потока для инвестированного капитала. Метода прогнозирования денежного потока. Определение потребности в допол​нительных инвестициях.

Выбор ставки дисконтирования. Экономический смысл ставки дискон​тирования. Соответствие модели денежного потока и ставки дискон​тирования. Численные и экспертные методы выбора ставки дискон​тирования.

Методы расчета остаточной стоимости. Допущение к расчету. Понятие остаточной стоимости. Модель Гордона. Взаимосвязь между ставкой дисконтирования и коэффициентом капитализации. Определение «цены предлагаемой продажи». Расчет стоимости чистых активов. Метод ликвидационной стоимости.

Корректировка результатов расчета стоимости. Области применения доходного подхода. Преимущества и недостатки доходного подхода.

Понятие риска. Классификация рисков. Внешние и внутренние риски. Систематические и не систематические риски. Ситуации и методы оценки рисков. Индикаторы рисков. Коэффициент ( как мера систематических рисков. Методы расчета коэффициента (. Анализ возможностей минимиза​ции рисков.

Основные методы сравнительного подхода: метод рынка капитала, метод сделок, метод отраслевых коэффициентов. Характеристика основ​ных методов. Алгоритм реализации сравнительного подхода. Анализ рыночной информации. Методы отбора сопоставимых компаний.

Понятие оценочного мультипликатора. Виды мультипликаторов и их сравнительный анализ. Процедура и правила проведения расчетов. Особенности использования сравнительного подхода в условиях России.

Корректировка результатов расчетов стоимости. Области применения, преимущества и недостатки сравнительного подхода.

Методы имущественного подхода: метод чистых активов и метод ликвидационной стоимости. Алгоритм реализации метода чистых активов. Особенности определения стоимости недвижимости и земли в рамках оценки бизнеса. Особенности определения стоимости движения имущества. Анализ физического, функционального и экономического износа. Оценка нематериальных активов и гудвилл. Понятие гудвилл. После​довательность расчета гудвилл.

Оценка чистой реализуемой стоимости оборотных активов – товарно-материальных запасов и дебиторской задолженности. Методы оценки кратко- и долгосрочных финансовых инвестиций. 

Расчет ликвидационной стоимости. Определение доходов от реализации имущества и затрат на ликвидацию. Процедура ликвидации. Государственное регулирование процессов банкротства и финансового оздо​ровления.

Область применения, преимущества и недостатки имущественного подхода.

Тема 3. Управление рисками в строительстве

Роль и место строительства в экономике РФ. Особенности функцио​нирования строительного комплекса в современных условиях. Характе​ристика инвестиционных рисков. Классификация инвестиционных рисков. Методы финансового контроля инвестиционных рисков в строительстве. Основные методы управления инвестиционными рисками. Управление инвестиционными рисками в строительных холдингах. Покрытие инвес​тиционных рисков за счет текущего финансирования и создания фондов.

3. Темы ПРАКТИЧЕСКИХ ЗАНЯТИЙ
1. Цели и ситуации оценки бизнеса.

2. Шесть функций денежной единицы и их  взаимосвязь.

3. Методы отбора, анализа достоверности и подготовки финансовой информации для оценки бизнеса.

4. Ситуации и методы оценки рисков.

5. Понятие стоимости капитала. Средневзвешенная стоимость капитала (WACC). Определение стоимости заемного капитала. Определение стоимости собственного капитала.

6. Модель оценки капитальных активов (CAPM).

7. Признаки и модели классификации оценки бизнеса.

8. Основные методы доходного подхода. их область применения, достоинства и недостатки.

9. Метод прямой капитализации области применения, методы выбора базы прибыли и определения коэффициента капитализации.

10. Метод ДДП: алгоритм выбора модели денежного потока. Денежный поток для собственного и инвестиционного капитала. Определение прогнозного периода. Алгоритм реализации метода ДДП.

11. Последовательность расчета денежного потока для собственного капитала. Последовательность расчета потока для инвестированного капитала. Метода прогнозирования денежного потока. Определение потребности в дополнительных инвестициях.

12. Выбор ставки дисконтирования. Экономический смысл ставки дисконтирования. Соответствие модели денежного потока и ставки дис​кон​ти​рования. Численные и экспертные методы выбора ставки дискон​тирования.

13. Методы расчета остаточной стоимости. Модель Гордона.
14. Расчет стоимости чистых активов. Метод ликвидационной стои​мости.

15. Основные метода сравнительного подхода: метод рынка капитала, метод сделок, метод отраслевых коэффициентов.

16. Понятие оценочного мультипликатора. Виды мультипликаторов и их сравнительный анализ.

17. Области применения, преимущества и недостатки сравнительного подхода.

18. Методы имущественного подхода: метод чистых активов и метод ликвидационной стоимости.

19. Особенности определения стоимости недвижимости и земли в рамках оценки бизнеса.

20. Анализ физического, функционального и экономического износа.

21. Оценка нематериальных активов и гудвилл.

22. Алгоритм реализации метода чистых активов.

23. Оценка чистой реализуемой стоимости оборотных активов – товарно-материальных запасов и дебиторской задолженности.

24. Методы оценки кратко- и долгосрочных финансовых инвестиций.

25. Расчет ликвидационной стоимости. Определение доходов от реали​зации имущества и затрат на ликвидацию. Процедура ликвидации.

26. Государственное регулирование процессов банкротства и финан​сового оздоровления.

27. Понятие премии за контроль и скидки на неконтрольный характер.

28. Методы определения премий и скидок. Алгоритм расчета меньшей и контрольной доли.

29. Формирование окончательной величины стоимости бизнеса. Мето​ды взвешивания результатов оценки.

30. Цели и задачи управления стоимостью предприятия. Формирование структуры и состава задач системы управления стоимостью.

31. Разработка показателей эффективности управления стоимостью на тактическом и стратегическом уровне.

32. Организационное и информационное обеспечение системы управ​ле​ния стоимостью.

33. Основные критерии и методика оценки инвестиционных проектов.

34. Формирование и оценка инвестиционных программ.

35. Определение внутренних и внешних факторов развития предприя​тия.

36. Порядок разработки  и оценки проекта реорганизации предприятия.

37. Судебные и внесудебные процедуры финансового оздоровления.
38. Типовой план финансового оздоровления неплатежеспособного предприятия.

4. Требования к оформлению реферата
К оформлению реферативной работы предъявляются следующие тре​бования.
Текст реферата должен быть отпечатан на компьютере через один межстрочный интервал с использованием шрифта Times New Roman №14. Реферат оформляется на отдельных листах (с одной стороны) писчей бумаги стандартного формата машинописным способом (с предостав​лением преподавателю электронного варианта). Большие таблицы, иллюст​рации и распечатки с ЭВМ допускается выполнять в виде приложений на листах чертежной бумаги формата АЗ (297×420). Объем приложений не ограничивается.
Расстояние от границы листа до текста слева – 25 мм, справа – 15 мм, от верхней и нижней строки текста до границы листа – 20 мм. Номер страницы ставится внизу в центре шрифтом № 10. Абзацы в тексте следует начинать с отступа, равного 10 мм.
Содержание реферата выполняется по установленному образцу и имеет номер страницы 3.
Основная часть реферата состоит из разделов, подразделов, пунктов и подпунктов (при необходимости). Разделы должны иметь порядковые номера в пределах всего реферата, обозначенные арабскими цифрами без точки в конце. Подразделы должны иметь нумерацию в пределах каждого раздела. Номер подраздела состоит из номера раздела и номера подраздела, разделенных точкой. В конце номера подраздела точка не ставится.
Заголовки разделов и подразделов следует записывать с абзаца с прописной буквы без точки в конце, не подчеркивая. Заголовки разделов выполняют стилем "Заголовок 1". Переносы слов в заго​ловках не допускаются. Если заголовок состоит из двух предложений, их разделяют точкой.
Расстояние между заголовком и текстом должно быть 15 мм, а между заголовками раздела и подраздела – 8 мм. Каждый раздел реферата рекомендуется начинать с нового листа (страницы).
Нумерация пунктов должна быть в пределах подраздела, и номер пункта должен состоять из номеров раздела, подраздела и пункта, разделенных точками.
В тексте реферата могут быть перечисления. Перед каждой позицией перечисления следует ставить дефис или, при необходимости, ссылки на одно из перечислений, строчную букву, после которой ставится скобка (без точки). Если необходима дальнейшая детализация перечислений, используют арабские цифры, после которых ставится скобка, а запись производится с абзацного отступа.
Каждый пункт, подпункт и перечисление следует записывать с абзацного отступа.
Формулы, содержащиеся в реферате, располагают на отдельных строках, нумеруют сквозной нумерацией арабскими цифрами, которые записывают на уровне формулы справа в круглых скобках. Одну формулу обозначают (1).
Непосредственно под формулой приводится расшифровка символов и числовых коэффициентов, если они не были пояснены ранее в тексте. Первая строка расшифровки начинается словом "где" без двоеточия после него. Выше и ниже каждой формулы должно быть оставлено не менее одной свободной строки.
Допускается нумерация формул в пределах раздела. В этом случае номер формулы состоит из номера раздела и порядкового номера формулы, разделенных точкой, например: (2.4).
Формулы, помещаемые в приложениях, должны нумероваться отдельной нумерацией арабскими цифрами в пределах каждого приложения с добавлением перед каждой цифрой буквенного обозначения приложения, например: (В. 1).
Все используемые в реферате материалы даются со ссылкой на источник: в тексте реферата после упоминания материала проставляются в квадратных скобках номер, под которым он значится в списке использованных источников, и номер страницы, например: [5, с. 42].
Ссылки на разделы, пункты, формулы, перечисления следует указывать их порядковым номером, например: "... в разделе 4", "... по п. 3.4", "... в формуле (3)".
В тексте реферата перед обозначением параметра дают его пояснение. Например: текущая стоимость С.
Таблица может иметь название, которое следует выполнять строчными буквами (кроме первой прописной) и помещать над таблицей. Заголовки граф и строк таблицы начинают с прописных букв.
Таблицы, за исключением таблиц приложений, следует нумеровать арабскими цифрами сквозной нумерацией. Допускается нумеровать таблицы в пределах раздела. В этом случае номер таблицы состоит из номера раздела и порядкового номера таблицы, разделенных точкой.
Над верхним правом углом таблицы помещают надпись "Таблица..." с указанием ее номера, например: "Таблица 1".
Слово "Таблица..." указывают один раз справа над первой частью таблицы, над другими частями пишут слова "Продолжение таблицы..." с указанием номера таблицы. Название при этом помещают только над первой ее частью. На все таблицы реферата должны быть даны ссылки в тексте по типу "... таблица 1". Допускается помещать таблицу вдоль длинной стороны листа.
К тексту и таблицам могут даваться примечания. Причем для таблиц текст примечаний должен быть приведен в конце таблицы над линией, обозначающей окончание таблицы. Примечания следует выполнять с абзаца с прописной буквы. Если примечание одно, его не нумеруют и после слова "Примечание" ставится тире и текст примечания следует начинать тоже с прописной буквы. Несколько примечаний нумеруют по порядку арабскими цифрами без точки после них.
Иллюстрации, схемы и графики могут выполняться с применением ЭВМ или чертежных приборов. Иллюстрации могут быть расположены как по тексту реферата, так и в приложении. Их следует нумеровать арабскими цифрами сквозной нумерацией, за исключением иллюстраций приложений. Если рисунок один, то он обозначается "Рисунок 1" Допускается нумеровать иллюстрации в пределах раздела, например: Рисунок 1.1.
Иллюстрации могут иметь наименование и пояснительные данные (подрисуночный текст). Слово "Рисунок" и наименование помещают после пояснительных данных, например: Рисунок 1 -Этапы управления кадрами.
Ссылки на иллюстрации дают по типу "... в соответствии с рисунком 2" при сквозной нумерации и "... в соответствии с рисунком 1.2" при нумерации в пределах раздела.
Иллюстрации, таблицы, текст вспомогательного характера допускается давать в виде приложений. Приложение оформляют как продолжение КР на последующих его листах. Каждое приложение следует начинать с новой страницы с указанием наверху посередине слова "Приложение", после которого следует заглавная буква русского алфавита, обозначающая его последовательность.
Приложение должно иметь заголовок, который записывают симмет​рично тексту с прописной буквы отдельной строкой. Если в реферате одно приложение, оно обозначается "Приложение А".
Все приложения должны быть перечислены в содержании документа с указанием их номеров и заголовков.
В тексте КР на все приложения должны быть даны ссылки, например: "... в приложении В".
Для пояснения отдельных данных, приведенных в реферате, их следует обозначать надстрочными знаками сноски.
Сноски располагают с абзацного отступа в конце страницы, на которой они обозначены, отделяя от текста короткой тонкой горизонтальной линией с левой стороны.
Знак сноски выполняют арабскими цифрами со скобкой на уровне верхнего обреза шрифта непосредственно после того слова, числа, предложения, к которому дается пояснение, и перед текстом пояснения. Допускается вместо цифр выполнять сноски звездочками, но применять не более четырех звездочек. Нумерация сносок должна быть отдельная для каждой страницы.
Список использованной литературы указывается в конце реферата (перед приложением) и составляется в алфавитном порядке в следующей последовательности:
· законодательные и нормативно-методические документы и материалы;

· специальная научная отечественная и зарубежная литература (монографии, брошюры, научные статьи и т.п.);

· статистические, инструктивные и отчетные материалы предприятий, организаций и учреждений.

Библиографическое описание источников информации для оформления списка использованной литературы ведется в соответствии с ГОСТ 7.1-84 "Библиографическое описание документа".
Сведения о книгах (монографии, учебники, справочники и т.п.) должны включать: фамилию и инициалы автора (авторов), название книги, город, издательство, год издания, количество страниц. При наличии трех и более авторов допускается указывать фамилию и инициалы только первого из них и слова "и др.". Наименование места издания необходимо приводить полностью в именительном падеже, допускается сокращение названия только двух городов – Москва (М.) и Санкт-Петербург (СПб.).
Сведения о статье из периодического издания должны включать: фамилию и инициалы автора, заглавие статьи, наименование издания (журнала), наименование серии, год выпуска, том, номер издания (журнала), страницы, на которых помещена статья.
Сведения об отчете о научно-исследовательской работе (НИР) должны включать: заглавие отчета (после заглавия в скобках приводят слово "отчет"), его шифр, инвентарный номер, наименование организации, выпустившей отчет, фамилию и инициалы руководителя НИР, город и год выпуска, количество страниц отчета.
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